高三级化学晚间限时训练 （第12周 11.19）
测试范围：碳族元素和卤族元素
1. 实验室保存下列药品的方法，正确的是（   ）
A. 氢氟酸贮存在细口玻璃瓶里          B. 盛溴的试剂瓶里加一些水来防止溴挥发

C. 盛放浓硫酸的广口瓶应当用磨口玻璃塞，不能用橡皮塞   

D. 氯水保存在无色玻璃瓶中；液氯贮存在钢瓶里
2．氯气用途十分广泛，可用于生产半导体材料硅，其生产的流程如下，下列说法不正确的是（   ）
[image: image13.wmf]
A．高温下将石英砂、焦炭、氯气、氢气按一定比例混合可得高纯硅
B．①③是置换反应，②是化合反应
C．高温下，焦炭与氢气的还原性均强于硅
D．任一反应中，每消耗或生成28 g硅，均转移4 mol电子
3．下列如图装置应用于实验室制取 NH3气体，并用 AlCl 3 溶液吸收多余氨气制氢氧化铝，最后回收氯化铵的实验，能达到实验目的是（   ）
[image: image2.png]



A． 用装置甲制取 NH 3              B． 用装置乙吸收 NH 3 制取 Al(OH)3
C． 用装置丙在不断搅拌下分离 Al(OH)3 和 NH 4 Cl 溶液

D． 用装置丁蒸干 NH 4 Cl 溶液并灼烧制 NH 4Cl

4．已知电离平衡常数：H2CO3＞HClO＞HCO3-，氧化性：HClO＞Cl2＞Br2＞Fe3＋＞I2。下列有关离子反应或离子方程式的叙述中，正确的是（   ）

A．向FeI2溶液中滴加少量氯水，反应的离子方程式为2Fe2＋＋Cl2=3Fe3＋＋2Cl－
B．向溴水中加入足量氯化亚铁溶液能使溴水变成无色

C．向NaClO溶液中通入少量CO2的离子方程式：2ClO－＋CO2＋H2O=2HClO＋CO32－
D．能使pH试纸显深红色的溶液，Fe3＋、Cl－、Ba2＋、Br－能大量共存

5．碘在地壳中主要以NaIO3的形式存在，在海水中主要以I－的形式存在，几种粒子之间的转化关系如图所示。下列说法中不正确的是（   ）
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A．用淀粉—KI试纸和食醋检验加碘盐时淀粉—KI试纸会变蓝

B．足量Cl2能使湿润的、已变蓝的淀粉—KI试纸褪色的原因可能是：

5Cl2＋I2＋6H2O=2HIO3＋10HCl

C．途径Ⅱ中若生成1 molI2，则反应中转移的电子数为10NA
D．由图可知氧化性的强弱顺序为Cl2>I2>IO3－
6．短周期主族元素X、Y、Z、W、Q的原子序数依次增大，Y原子的核外电子数是内层电子的4倍，X的气态氢化物极易溶于Y的氢化物中，常温下，Z的单质能溶于W的最高价氧化物的水化物的稀溶液，却不溶于其浓溶液。下列说法不正确的是（   ）
A．元素Q的最高价氧化物对应的水化物酸性比W的强

B．工业上通过电解Z与Q形成的化合物制备Z单质

C．化合物W2Q2中，各原子最外层均达8电子结构

D．Y单质与X的气态氢化物可发生置换反应

7．下列根据实验操作和现象所得出的结论正确的是（ ）

	选项
	实验操作
	实验现象
	结论

	A
	向溶有SO2的 BaCl 2溶液中通入气体 X
	产生白色沉淀
	X 一定是 Cl2

	B
	向 NaAlO2 溶液中持续通入气体 Y  
	先出现白色沉淀，

 最终沉淀又溶解
	Y 可能是 CO2气体

	C
	向 Na2CO3 溶液中加入冰醋酸，将产生的

气体直接通入苯酚钠溶液中
	产生白色浑浊
	酸性：醋酸＞碳酸＞苯酚

	D  
	向盛有 KI3溶液的两试管中分别加入淀粉

溶液和 AgNO3 溶液
	前者溶液变蓝色，

 后者有黄色沉淀
	KI3溶液中存在 

I3﹣⇌I2 +I﹣平衡


8．下列指定反应的离子方程式正确的是：

A. Ba(HCO3)2溶液中加入稀硫酸： Ba2+ + SO42－ == BaSO4 ↓ 

B. (NH4)2Fe(SO4)2 溶液中加入过量的NaOH溶液：Fe2+ + 2OH－== Fe(OH)2↓
C. 氯酸钾与浓盐酸混合加热：ClO3－ + 6H+ + 5Cl－ == 3 Cl2↑+ 3H2O         
D. H2C2O4（弱酸）溶液中加入酸性KMnO4溶液：2MnO4－+ 5H2C2O4 == 2Mn2+ + 10CO2↑+ 2H2O +6OH－
9．石墨在材料领域有重要应用，某初级石墨中含SiO2（7.8%）、Al2O3（5.1%）、Fe2O3（3.1%）和MgO（0.5%）等杂质，设计的提纯与综合利用工艺如下：
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（注：SiCl4的沸点为57.6℃，金属氯化物的沸点均高于150℃）

（1）碳元素在周期表中的位置是              ，其最高价氧化物的电子式为              ；

（2）向反应器中通入Cl2前，需通一段时间N2，主要目的是_________________。
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（3）高温反应后，石墨中氧化物杂质均转变为相应的氯化物，写出由气体II中某物质得到水玻璃的化学反应方程式为_________________。

（4）步骤①为：搅拌、过滤，所得溶液IV中的三种阴离子是____________。

（5）由溶液IV生成沉淀V的反应的离子方程式为_____________，100kg初级石墨最多可获得V的质量为___________kg。

（6）使用上面提纯得到的石墨电极电解NO可制得 NH4NO3酸性溶液，其工作原理如下图所示，① 试写出电解池阴极的电极反应式                                    。
② 为使电解产物全部转化为NH4NO3，需补充物质A，
  A是        ，说明理由：                                                   。
10．（一）氯气的性质实验是高中实验的一个重要内容，某化学活动小组设计如下图所示(部分夹持装置已略去)实验装置,以探究潮湿的Cl2与Na2CO3反应得到的固体物质。
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(1)写出装置A中发生反应的化学方程式:                                  。
(2)写出试剂Y的名称:                    。
(3)已知:通入一定量的氯气后,测得D中只有一种常温下为黄红色的气体,其为含氯氧化物。可以确定的是C中含有的氯盐只有一种,且含有NaHCO3，现对C成分进行猜想和探究。
①提出合理假设。
假设一:存在两种成分: NaHCO3和           ;   假设二:存在三种成分: NaHCO3和           、             。
②设计方案,进行实验。请写出实验步骤以及预期现象和结论(可不填满)。
限选实验试剂和仪器:蒸馏水、稀硝酸、BaCl2溶液、澄清石灰水、AgNO3溶液、试管、小烧杯。
	实验步骤
	预期现象和结论

	步骤1：取C中的少量固体样品于试管中，滴加足量蒸馏水至固体溶解，然后将所得溶液分别置于A、B试管中。
	 

	步骤2：
	 

	步骤3：
	 


(4)已知C中有0.1 mol Cl2参加反应。若假设一成立,可推知C中反应的化学方程式为                                       。
（二）Cl2及其化合物在生产、生活中具有广泛的用途。
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（1）25℃时将氯气溶于水形成氯气－氯水体系，该体系中Cl2(aq)、HClO和
ClO－分别在三者中所占分数（α）随pH变化的关系如图所示。

  ①已知HClO的杀菌能力比ClO－强，由图分析，用氯气处理饮用水时，pH＝7.5与 pH＝6对比，杀菌效果强的是__________；
  ②氯气－氯水体系中，存在多个含氯元素的平衡关系，分别用平衡方程式表示为____________________________________________________________。

（2）①ClO2是一种新的消毒剂，工业上可用Cl2氧化NaClO2溶液制取ClO2，写出该反应的化学方程式________                          ；

②工业上还可用下列方法制备ClO2，在80℃时电解氯化钠溶液得到NaClO3，然后与盐酸反应得到ClO2。电解时，生成ClO3–的电极反应式为_________________             。

（3）一定条件下，在水溶液中 1 mol Cl–、1mol ClOx–（x=1,2,3,4）的能量大小与化合价的关系如图所示

①从能量角度看，C、D、E中最不稳定的离子是      （填离子符号）；

  ②B → A + D反应的热化学方程式为               （用离子符号表示）。

11．2015年8月12日晚11时20分左右，天津港国际物流中心区域内瑞海公司所属危险

品仓库发生的爆炸，造成了严重的人员伤亡，据瑞海国际官网信息，该公司仓储含有以

下种类物质：压缩气体天然气、易燃液体乙酸乙酯、遇湿易燃物品电石、氰化钠、腐蚀

品硫化碱等。

(1)由于CaC2、金属钠、金属钾等物质能够跟水反应给灾后救援工作带来了很多困难。如果
在实验室，你处理金属钠着火的方法是                         。（填序号）
    A．泡沫灭火器         B．消防车喷水          c．沙土

(2)硫化碱其实就是我们常见的硫化钠，触及皮肤和毛发时会造成灼伤。

①其水溶液呈强碱性，故俗称硫化碱。请解释其水溶液呈强碱性的原因：                         。 

②其水溶液在空气中会缓慢地氧化成Na2S2O3，该反应中还原剂与氧化剂物质的量之比为           。 

(3)事故发生后,爆炸中心区、爆炸区居民楼周边以及海河等处都受到了严重的氰化物污染。处理NaCN的方法有多种。

方法一: 这些泄露的氰化钠将通过喷洒双氧水的方式来处理，用双氧水处理后会释放某种碱性气体，同时生成无毒的碳酸氢钠,以减轻污染。则CN- 被氧化生成的产物为             。该反应中氧化剂的电子式为________________。

方法二: 用NaClO在碱性条件下跟NaCN反应生成无毒害的物质，试写出该反应的离子反应方程式                                    。

（4）以TiO2为催化剂用NaClO将CN－离子氧化成CNO－，CNO－在酸性条件下继续与NaClO反应生成N2、CO2、Cl2等。取浓缩后含CN－离子的废水与过量NaClO溶液的混合液共200mL（设其中CN－的浓度为0．2mol·L—1）进行实验。 

①写出CNO-在酸性条件下被NaClO氧化的离子方程式：__________________________；

②若结果测得CO2的质量为1.408g，则该实验中测得CN－被处理的百分率为               。
高三级化学晚间限时训练 （第12周 11.19）答题卷
班别:                姓名:                 学号:            
9．（1）                          ，                    ；
（2）________                                                      _________。

（3）___________                                    _____。

（4）______            ______。

（5）________                                                  _____， ___________kg。

（6）①                                    。
②              ，                                                         。
10．（一）（1）                                                                      。
（2）                        。
（3）假设一:                 ;   假设二:                 、                   。
	实验步骤
	预期现象和结论

	步骤2：
                                        
	 
①若          ，证明固体中             

②若          ，证明固体中             

	步骤3：
                                        
	 
若溶液              ，结合步骤2中①，则假设      成立；结合步骤2中②，则假设

            成立。


（4）                                                                                                                                                                            。
（二）（1） ①__________；
  ②________________________________________________________________________。

（2）①____________________________________________________________   ；

② _____________________________________________________________。

（3）①    ____________  ；②          ____________________________________     。

11．
(1)                         。

(2)①                                                                           。 ②                。 

(3)             。________________。                                          。
（4） ①___________________________________________________________；②             。
高三级化学晚间限时训练 （第12周 11.19）答案
1-4：B、A、A、D      5-8：D、B、D、C

1.A氢氟酸能腐蚀玻璃，应该放在塑料瓶中，选项A不正确；C浓硫酸应该放在试剂瓶中，广口瓶盛放固体药品，选项C不正确；氯水见光易分解，应该放在棕色试剂瓶中，选项D不正确，所以正确的答案选B。

2．在高温下将石英砂、焦炭、氯气、氢气按一定比例混合，则石英砂与焦炭反应，氯气与氢气反应，就不再按照题干的流程进行，不会得到高纯硅。
3．A．CaO 与水反应增大氢氧根离子浓度，且放热，均可使氨气逸出，则图中固液反应装置可制备氨气，故 A 正确；

B．氨气极易溶于水，导管在液面下，图中装置可发生倒吸，故 B错误；

C．过滤时不能搅拌，易捣破滤纸，则不能分离Al(OH)3和 NH 4 Cl 溶液，故 C 错误；

D．蒸干 NH4 Cl 溶液，氯化铵分解，应选结晶法制 NH 4Cl，故 D 错误；   故选 A．

4．A．氧化性：HClO＞Cl2＞Br2＞Fe3+＞I2，向FeI2溶液中滴加少量氯水，反应的离子方程式为：2I-+Cl2=I2+2Cl-，故A错误．
B．向溴水中加入足量氯化亚铁溶液，生成Fe3+，溶液呈黄色，故B错误；
C．酸性H2CO3＞HClO＞HCO3-，向NaClO溶液中通入少量二氧化碳生成HCO3-，故C错误；

D．能使PH试纸显深红色的溶液呈酸性，在酸性条件下离子之间不发生任何反应，可大量共存，故D正确；故选D． 

5．加碘盐中含有IO3-，在酸性条件下可被I－还原生成I2，A选项正确；根据图示转
化关系可知B选项正确；根据关系式2IO3-～I2～10e－可知C选项正确；根据途径I
可知氧化性Cl2>I2，根据途径Ⅱ可知氧化性IO3->I2，根据途径Ⅲ可知氧化性Cl2>IO3-，
D选项错误。

6．由题意推知：X、Y、Z、W、Q分别是：N、O、Al、S、Cl，所以，A，HClO4是最
强酸，B中应用电解铝的氧化物而非氯化物；C的结构式为Cl—S—S—Cl；D氧气能跟
氨气反应生成氮气和水。

7．A．X 为氨气，生成白色沉淀为亚硫酸钡，若 X 为氯气，生成白色沉淀为硫酸钡，

则 X 可能为氨气或 Cl2等，故 A 错误；B．氢氧化铝只能溶解在强酸中，则 Y 是 CO2
气体，观察到出现白色沉淀，且沉淀不溶解，故 B错误；C．发生强酸制取弱酸的反
应，但醋酸易挥发，干扰二氧化碳与苯酚钠的反应，则不能比较碳酸、苯酚的酸性，
故 C 错误；D．由现象可知，KI3 溶液中存在 I3﹣ ⇌I2 +I﹣ 平衡，分别加入淀粉溶液
和 AgNO3 溶液平衡均正向移动，故 D 正确。8．解释：A.同时应还产生CO2，B.若
加入的NaOH过量，则还应发生生成氨水的反应； D.产物中的CO2和OH－相互矛盾.
9．（18分）

（1）第二周期第ⅣA族（1分）；[image: image7.png]


；（2分）
（2）排出空气，作为保护气，防止石墨被空气中的氧气氧化而损耗（2分）。

（3）SiCl4+6NaOH＝Na2SiO3+4NaCl+3H2O（2分）

（4）Cl－、AlO2－、OH－（2分）。
（5）AlO2—+CO2+2H2O [image: image8.png]


 HCO3— + Al(OH)3↓（2分），7.8Kg（2分）

   （6） 阴极：NO＋5e－＋ 6H＋===NH＋ H2O   （2分）
氨气或氨水（化学式也得分）（1分）  根据反应8NO+7H2O[image: image9.png]


3NH4NO3+2HNO3，电解产生的HNO3多（能够回答出电解产生的HNO3多也得2分）（2分）

10．（一）（1）MnO2 + 4HCl（浓） == MnCl2 + Cl2↑+ 2H2O

（2）饱和食盐水（或饱和氯化钠溶液）

（3）①假设一： NaCl； ②假设二：NaCl  Na2CO3 
	步骤2：向A试管中滴加BaCl2溶液
	①若无明显现象，证明固体中不含碳酸钠②若溶液变浑浊，证明固体中含碳酸钠

	步骤3：

向B试管中滴加过量的稀硝酸，再滴加AgNO3溶液
	若溶液变浑浊，结合步骤2中①，则假设1成立；结合步骤2中②，则假设2成立。


（3）2Cl2 + 2Na2CO3 + H2O == 2NaHCO3 + 2NaCl + Cl2O

（二）
（1）①pH=6时 （1分）

     ②Cl2(aq)＋H2O
[image: image10.wmf]HClO＋H＋＋Cl－（1分）； HClO
[image: image11.wmf]H＋＋ClO－（1分）
       Cl2(g)
[image: image12.wmf]Cl2(aq) （1分）
（2）① Cl2+2NaClO2 ＝ 2NaCl+2ClO2 （2分）

② Cl－－6e— +3 H2O ＝6H＋＋ClO3－（2分）
（3）①ClO2－（1分）

     ②3ClO－(aq) ＝ 2Cl－(aq)＋ClO3－(aq) △H＝-116kJ·mol—1 （2分）
11． (1)c  
     (2) ①S2- + H2O == HS- + OH-     HS- + H2O == H2S + OH-   ②1:1 
     (3) HCO3-   H﹕O﹕O﹕H    2OH-+2CN- +5ClO- =2CO32- +5Cl- +H2O+N2↑ 
       (4) ① 2 CNO- + 6ClO- +8H+ = N2↑+ 2CO2↑+ 3Cl2↑+ 4H2O   ② 80.0%
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